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PROVA ESCRITA DE QUIMICA

+ Esta grupo 1 4 conatituldo por seis questies.

= Escrova na sua folha de prova a(s) lotra(s) cormespondante(s) d(s} alternativals)
que seleccionar para cada questho.

« Nio apresants cilculos.

1. Enlre as sequintes afirmacgbes seleccione 8 CORRECTA.

{A} No vazip, a velocidade de propagacao de uma radiagado azul ¢ superior a velocidade de
propagacao de uma radiag3o vermalha,

(B) Se o electrdo de um atomo de hidrogénio for excitado ao nivel n = 6, esse atomo sd pode
amitir, por desaxcitacio, radiacho ultravioketa.

(C) Entre dois dlomos de elamenlos diferenles, aquels que tiver maior carga nuchear terd maior
energia de ionizacao,

(D) Iguais configuragdes elactrénicas podem represantar espacies quimicas diferantas.
(E} Os electrdes 15 de um atomo encontram-se, em media, mais afastados do ndcleo do que o5
electries 25 do masmo atomo.
2. Az afirmagdes a, b e ¢, relativas as ligaches entre dlomos, identificam algumas das espécies

quimicas, reais ou hipotélicas, indicadas de A a E.

Faga CORRESPONDER a cada afirmacio a respecliva espécie.

a Aligaclio & a mais fraca. A Hs
b A ordem de ligagao & 1. B H;
¢ A ligagio & mais forte do que na espécie € Hz
neutra comespondente,
D Hes
H ;HE E Hel
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3. A depressho cripscopica, isto 4, a diferenca entre a temperatura T de solidificagso de um solvente
puro @ a temperatura T' de solidificagdo de uma solugio diluida de um soluto no volatil nesse
solvente, pode calcular-se a parlir da exprassio:

T-T' =k — k. — canstante
n = quantidade do soluto Y
m = massa do solventa X

Seleccione a afirmagao INCORRECTA,

(A) Para a mesma massa da um solvenia X, a varacdo de temperatura de solidificacan &
directarmente proporcional 4 quantidade de soluto Y dissolvido.

(B] Para 2 masma quantidade dé um soluto ¥, a varacio de temperatura de solidificacho &
imversamente proporcional @ massa do solvente X,

(C} A constante crioscopica massica, K., depande da naturaza do solvante.
(D} A unidade de k. no S! & K mol™ kg.

(E) Iguais massas de glicoss, CeH,20s. @ de sacarosa, CiaH0y,, causam iguais abaixamentos
crioscdpicos quando dissolvidas em massas iguais do masmo solvente,

4. Considere o equillbrio quimico traduzido pela seguinte equacio;
M,00g) === 2 NO;{(g) aAH >0 K.=57 =107 (a25°C)
A mistura gasosa N0, (gds incolor) + NO; (gds castanho), am equillbrio a 25 °C, apresenta uma
coloracdo castanha-clara.
Classifique como VERDADEIRA OU FALSA cada uma das seguintes afimmacdes.

{A) A cor da mistura toma-sa8 mais escura s& a temperalura aumentar sem varnar o volume do
gistema.

(B) A quantidade de N;O,(g) aumenta s& a pressio sobre O Sistema aumantar, sem vanar a
temperatura.

(C) O valor de K. aumenta s& a temperatura diminuir.

(D) Em qualquer aslado de equilibrio, a 25 °C, a quantidade da NO,(g) & dupla da quantidade de
NzOq4la)-
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5. Uma solugdo aquosa apresenta uma concentracao em ides HyO"(ag) igual a 1.3 = 10~ mol dr3,
a2seC.

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagio CORRECTA.
“O pH da solugao...

(A) .. éigualad’”

(B} .. éiguala1,3”

C) ... estd compreendido entre 3 e 4.”

{D} ... & superior a0 seu pOH."

K,=1,0 <107 (a 25 °C)

6. Observe a figura seguinte que represanta allaracdes de voluma da 1mol da H.O{g), por
aquecimantc ou por arrefecimenta, em condigies de pressio constante,

Seleccione a afimMmacso CORRECTA.
(A) Ma transformagio (1), o sistema H;0(g) transfere energia como calor para 0 meio exterior,
(B) Ma transformacdo (2), 0 meio externor transfere energia como lrabalho para o sisterna HaO(g).

(C) Em gualquer das fransformagbes, (1) ou (2), a vanacio de energia intema do sistema HyO(g)
é igual ao lrabalho reakzado pekd meio exterior sobra o sislama,

(D) Em qualquer das transformagdes, (1) ou (2), a entropia do sistema H;Ofg) mantém-se
constante.
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Has respostas ds questBes deate grupo Il apresents todos o8 cllculos que efectuar.

1. A= frequéncias das radiagbes emitidas ou absorvidas pelo alectrdo do dlomo de hidrogénio podem
SET BAPressas por

ve 320 210" (—1— - 1—) Hz Ay & Ny = NAmMeros inteiros
I
1.1. Na expressdo apresentada, sera ny = Nz oU My > m7?

1.2. Sa ocomar uma fransicio electrSnica do nivel n = 2 para o nivel n = 1, 0 atomo emite ou
abzorve energia? Justifigue.

1.3. Na transicSo electrénica a que se refers 1.2., qual & a frequéncia da respectiva radiagao?

14. Calcule a enargia minima do fotSo capaz de amancar o eleclrdo a um atomo de hidrogenio no
astado fundamental,

h {constants da Planck) =663 x10°% Js

2. Adiciona-se, gota a gota, uma soluclo de clorelo de cdlcio a iguais volumes de cada uma das
solughes contidas nos copos A e B, a 25 °C, como indica a figura saguinte.

AT TN

L L]

Na GOy eg)
0,020 ol den>

2.1, Justifique a afirmacao seguinie,

Adicionando igual volume de CaCly{aq) a ambas as solugbes, pode ocormer precipitacac em B
& nao ocomer precipitagio em A,

2.2. Calcule um valor aproximado para a solubilidade em agua do carbonalo de calcio, em mol dm™,
a25°C.

K, (CaS0,) = 2,4 x 10 (a 25 °C)
K, (CaCOy) = 4,5 x 10°* (a 25 °C)
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3. Para titular uma solugac aquosa de dcido nitrico, HNO,, utiizaram-se 25 cm? desta soluglo, tendo-se
gasto 30 cm? de NaOH(aq) de concentragao 0,010 mol dm™, a temperatura de 25 °C.

3.1. Calcule:
3.1.1. A conceniracio da solugio aquosa de acido nitrico.
3.1.2. O pOH da soluglo de NaOH de concentracaa 0,010 mol dm™.

3.2. Qual dos graficos, A, B ou C, comaspande & titulaclo referida em 3.7 Juslifique a sua opgao.

-
Wolume Vodumea
de NalH{aq) de NaOH(aq)

K,=10x10" (a25°C)

4. A reacclo completa entre o aluminio e o dxido de manganésio{il) & traduzida pela seguinte
equagdo quimica:
2A + 3MAO —= ALD,; +3Mn

4.1. Prove que a reacgdo considerada é de oxidagBo-reduglio, calculando a variagdo dos nimeros
de oxidagao.

4.2, Calkeule a massa de manganésio que & possivel obler, no méximo, a partir de 3,0 mol de Al
e de 3.0 mal de MnO.

Ar (Mn} = 54,9
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Pode preparar-se etanal no laboratdrio oxidando moderadamente elanol palo dicromato de potassio,
Bm meaio acida.

A montagem para a realizagio da expenéncia esla representada em esquema na figura seguinte

Reagentes
Agua

Acido sulfirico concentrado
Dicromalo de potassio
Etanal

1. Asletras A, B, C, D e E identificamn partes da montagem.
Faca corasponder a cada itern 1.1, 1.2, 1.3 e 1.4 uma dessas letras, de modo a obler afirmagdes
comacias.
1.1. O dicromato de potassio sdlido & pulverizado coloca-sa am

1.2, A mistura acido sulfirico diluido + etanol coloca-s5e am

1.3. © etanal & recebido, no estado [quido, em

1.4. No sistemna refrigerante, deve fazer-se entrar agua fria pelo wbo .

2. Num tubo de ensaig com reagente de Fehling, soluglo de cor azul devido & presenga de ibes
cobre(ll), adicionam-se algumas gotas de etanal e aquece-se. Nota-3e o @parecimento de um
precipitado cor de tijolo.

2.1. Qual & a propriedade do atanal que esta expandncia evidencia?
2.2. O precipitade cor de tijolo & um dvido de cobre.
Qual & o nomero de oxidaglio do cobre nesse oxido?

3. Se o aquecimento da mistura reagenta fosse realizado a uma temperatura superior a 60 °C,
obter-se-ia, além de etanal, um outro composto X resultante da sua oxidacio.
Escreva:
3.1. A fdrmula de estrutura do etanol,
3.2, A formula de estrutura do etanal,

3.3. O nome e a fdrmula de estrutura do composto X,

FIM
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. 110 pontos

20 pontos

25 pontos

25 pontos
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